

# Στο Μέτωπο



Γιώτα Κριλή

**Ο καθηγητής Βρασίδας Καραλής θα παρουσιάσει το βιβλίο Στο μέτωπο την Κυριακή 7 Μαΐου στις 5 μμ. στη Λέσχη της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Σύδνεϋ, Lakemba**

## Μέρος 20<sup>ο</sup>

**Τ**ελικά, το δειλινό της επόμενης μέρας, σπκώθηκαν οι άγκυρες του στολίσκου και η νηοπομπή ξεκίνησε συνοδεία των αγγλικών και των ελληνικών αντιτορπιλικών. Έπειτα από λίγο ανοίχτηκε ο φάκελος των ενσφραγιστών διαταγών. Στο Συνέδριο Ειρήνης των χαμοθεών στο Παρίσι, ο οραματιστής ηγέτης, ο Ελευθέριος Βενιζέλος, είχε εκμαιεύσει την απόφαση για την προστασία και την ελευθερία του υπόδουλου ελληνισμού στη Μικρά Ασία. Οι διαταγές του στην ελληνική κυβέρνηση και το στρατό θέρμαναν τους ασύρματους και αναπτέρωναν τις ελπίδες για την ολοκλήρωση του ελληνικού έθνους. Ο συνταγματάρχης Νικόλας Ζαφειρίου ανακοίνωσε την ημερήσια διαταγή:

Οπουδήποτε και αν διευθυνθώμεν, πάντως πρόκειται να ελευθερώσωμεν υποδούλους αδελφούς μας. Ο ενθουσιασμός, υπό του οποίου πάντες πληρούμεθα, είναι λίαν δικαιολογημένος, είναι όμως αδικαιολόγητος οιοσδήποτε απρεπής τρόπος εκδηλώσεως αυτού.

Η ευπρέπεια της εξωτερικής παραστάσεως και συμπεριφοράς δεν περιορίζεται μόνον κατά τον πλουν, αλλά και κατά την αποβίβαση και κατά την περίοδο των ενεργειών μας προς κατάληψιν των εδαφών μας και απελευθέρωσιν των αδελφών μας. Η μόνη ανδροπρεπής, ελληνοπρεπής και εθνική εκδήλωσις ενθουσιασμού είναι ο πολλαπλασιασμός της αφοσιώσεως και προθυμίας εις την εκτέλεσιν των διατασσομένων και η θρησκευτική αφοσίωσις εις το καθήκον. ... Μη λησμονώμεν επίσης, ότι εις α μέρη διευθυνόμεθα θα συναντήσωμεν και αλλοθρήσκους Τούρκους και Εβραίους. Ουδεμία διαφορά συμπεριφοράς προς αυτούς. Θα είναι μετ' ολίγον και αυτοί αδελφοί μας ως και οι γνήσιοι Έλληνες, αλλ' έτι περισσότερον διά τους τελευταίους τούτους, διότι αυτοί θα είναι ακριβώς οι νεοφώτιστοι αδελφοί μας. Και ακόμη περισσότερο, η συμπεριφορά μας προς αυτούς θα είναι το μάθημα, εις το οποίον καλούμεθα να δώσωμεν εξετάσεις ενώπιον της πολιτισμένης υψηλίου, και θ' αποδειξωμεν ότι η Ελλάς δεν γνωρίζει να διοική μόνον τους γνησίους Έλληνας, αλλά γνωρίζει να διοική και μη Έλληνας και ου μόνον να τους διοική, αλλά να τους εμπνέη τον σεβασμόν και την αφοσίωσιν και να τους καθιστά και αυτούς Έλληνας και εκ των ακραιφνεστέρων μάλιστα. Το ελληνικόν έθνος, το οποίον έκαστος εξ ημών αντιπροσωπεύει προσωπικώς, δέον να φανή δι' ημών, και θα φανή, σοβαρόν, δίκαιον

και αγαθόν. Ιδού η συμπεριφορά μας. Από στιγμής εις στιγμήν πλησιάζομεν. Ο Θεός είναι μαζί μας. Πάντες θα ενστερνισθώμεν και θα ενσταλάξωμεν ο εις εις την ψυχήν του ετέρου, απ' εμού μέχρι του τελευταίου στρατιώτου την ψυχικήν εκείνην διάθεσιν ήτις θα πραγματοποιήση το πρόγραμμά μας.

Ν. ΖΑΦΕΙΡΙΟΥ, Συνταγματάρχης  
«Ζήτω η Ελλάς!» αναφώνησαν ενθουσιασμένοι οι στρατιώτες. Συνάμα ένιωσαν ανακούφιση που δεν θα πήγαιναν στην Οδησσο.

Ταυτοχρόνως, ο συνταγματάρχης Ζαφειρίου ανακοίνωσε στη μεραρχία την ημερήσια διαταγή του Ελευθερίου Βενιζέλου ως υπουργού των Στρατιωτικών: Υπό των Μεγάλων Δυνάμεων απεφασίσθη η δι' ελληνικού στρατού κατάληψις της Σμύρνης και η δι' αυτού εξασφάλις της τάξεως εν τη πόλει ταύτη.

Σπανίως, καθ' όλην την μακράν ιστορίαν του εθνικού μας στρατού, ανετέθη εις εν εκ των τμημάτων του αποστολή τιμητικωτέρα της ιδικής σας. ...

Αι ευχαί του έθνους ολοκλήρου σας συνοδεύουν

ΕΛΕΥΘ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

«Ζήτω ο Βενιζέλος!» Ανέκραξαν, κατασυγκινημένοι και άρχισαν να τραγουδάνε το θούριο:

Βενιζέλε μας, πατέρα της πατρίδας,  
Βενιζέλε μας, πατέρα της φυλής,  
κάθε πόθου μας και κάθε μας ελπίδας  
είσαι Συ, ζωή και φως κι αγωνιστής.

Ζήτω, ζήτω η λευτεριά, ζήτω κι ο Λευτέρης,

που 'ναι πρώτος στην τρανή μας λεβεντογενιά.

Βενιζέλε, τι χαρά! Μόνο συ το ξέρεις το στρατί που βγάζει πέρα στην Αγιά Σοφιά!

\*

Ο διμοιρίτης Ηλίας Τσαμάκος, ο δάσκαλος, αναστήλωσε το κορμί του και άρχισε να μιλάει στη διμοιρία του.

- Είμαι ιδιαίτερα συγκινημένος. Νιώθω μεγάλη τιμή που θα συμμετάσχουμε στην απελευθέρωση των υπόδουλων αδελφών μας και θα επιβάλουμε την ειρήνη και την τάξη στην περιοχή της Σμύρνης. Σπούδασα στο Φιλολογικό Γυμνάσιο και αποφοίτησα από το Διδασκαλείο της Ευαγγελικής Σχολής. Θεωρώ τη Σμύρνη πατρίδα μου. Γνωρίζω τα σοκάκια της και τα κούγια της. Ελπίζω να έχω την ευκαιρία να σας ξαναγύσω. Θα σας πω λίγα λόγια για την ιστορία της και θα ξεκινήσω με το μύθο που λέει ότι πριν εγκατασταθούν οι Έλληνες στη Μικρά Ασία είχαν ριζώσει οι θεοί τους. Και σύμφωνα με το μύθο, την

Σμύρνη την ίδρυσε ο Θησέας ο Αθηναίος, που πολέμησε με τον Ηρακλή ενάντια στις Αμαζόνες και αφού τις νίκησε παντρεύτηκε την Αμαζόνα Σμύρνα, από την οποία πήρε το όνομά της η πανάρχαια πόλη της Ιωνίας.

Η Σμύρνη είναι η πρωτεύουσα της Ιωνίας και κατοικείται, ως επί το πλείστον, από ελληνικούς πληθυσμούς από την αρχαιότητα. Μάλιστα, η ελληνική φυλή προϋπάρχει όλων των άλλων. Η Ανατολή υπήρξε ελληνική επί χιλιάδες ετών, όταν ακόμη η Ευρώπη ήταν βάρβαρος και πολύ πριν η ιστορία γνωρίσει τους Τούρκους νομάδες. Η Ιωνία είναι πατρίδα Ελλήνων φιλοσόφων, πατρίδα του Ομήρου, που έγραψε τα Ομηρικά Έπη για τον πόλεμο της Τροίας, πατρίδα του φιλόλογου Αδαμάντιου Κοραή, του συνθέτη Μανώλη Καλομοίρη και πολλών άλλων διακεκριμένων Ελλήνων. Παρότι που οι Έλληνες ζουν κάτω από τη δαμόκλεια σπάθη των Τούρκων για πολλούς αιώνες, έχουν καταφέρει να διαπρέπουν στις τέχνες, στα γράμματα, στη βιομηχανία, στο εμπόριο και στη γεωργία. Στη Μικρά Ασία υπάρχουν εκατοντάδες ελληνικά σχολεία και εκκλησίες. Υπάρχουν περίβλεπτα εκπαιδευτικά ιδρύματα, όπως το ιστορικό γυμνάσιο, που ίδρυσε ο Κοραής στο Αϊβαλί, η Αναξαγόρειος Σχολή στα Βουρλά και πολλά άλλα. Οι Τούρκοι αποκαλούν τη Σμύρνη υποτιμητικά «Γκισούρ Ιζμίρ», «Άπιστη Σμύρνη» γιατί δεν μπόρεσαν να την υποτάξουν.

Δυστυχώς, όπως γνωρίζετε, οι αδυσώπιτες καταδιώξεις των Ελλήνων επιδεινώθηκαν μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους λόγω που οι Νεότουρκοι επιδιώκουν να συγκροτήσουν ένα ομογενές τουρκικό κράτος εφαρμόζοντας σχέδιο εκτουρκισμού και εξοντώσεως για τις άλλες εθνότητες. Έχουν σφαγισθεί εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες κι άλλοι τόσοι έχουν γίνει πρόσφυγες. Χιλιάδες κάθησαν και στα Τάγματα Εργασίας, τα διαβόητα «Αμελέ Ταμπουρού», που έχουν χαρακτηριστεί ως «Τάγματα Θανάτου». Όμως και στο παρελθόν, κάθε φορά που η εξουσία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας απειλούνταν και ο στρατός της υφίστατο ήττες, όχλοι μουσουλμάνων ξεσπούσαν στους χριστιανικούς πληθυσμούς ως αντίποινα. Οι χειρότερες σφαγές έγιναν με τα Ορλωφικά το 1770, όταν ο Οθωμανικός στόλος καταστράφηκε στη ναυμαχία του Τσεσμέ από τους Ρώσους. Επίσης, υπήρξαν αντίποινα και με την Επανάσταση του '21 και σε πολλές άλλες περιπτώσεις. Όμως σήμερα, ο Τούρκος έχει ναυαγήσει ως κυρίαρχος τόπου και κυβερνήτης άλλων φυλών έξω από τη δική του.

**Η Σμύρνη είναι η πρωτεύουσα της Ιωνίας και κατοικείται, ως επί το πλείστον, από ελληνικούς πληθυσμούς από την αρχαιότητα. Μάλιστα, η ελληνική φυλή προϋπάρχει όλων των άλλων.**